

# 高考671分长沙少年穿上了红马甲

突遭家庭变故,爱心接力给了他追梦的勇气 考后他投身公益,“想把温暖传递下去”

感动湖南  
26°C 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

身着红色志愿马甲,7月3日,长沙市望城区第一中学的高三毕业生任天乐在爱心义卖的摊位前有条不紊地忙碌着。只见他左手握着不锈钢勺,右手扶着透明的塑料碗,手腕轻轻一转,冰粉便如绸缎般滑入碗中。

“在我困难的时刻,无数人向我伸出了援手,而我也想把这份温暖继续传递下去。”今年高考考出671分优异成绩的任天乐向记者道出参加公益志愿活动的初衷。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋  
通讯员 罗文嘉 邵美琪 刘彦伶

突遭家庭变故,爱心接力点亮生命曙光

2022年,一场突如其来的变故打破了任天乐平静的高中生活,母亲被确诊为乳腺癌,需要立即接受治疗。就在全家为母亲的病情奔波时,命运又给了这个少年沉重一击。他在备战高考时被查出患有再生障碍性贫血,不得不休学一年接受治疗。

“为给我和妈妈治病,家里几乎花光了所有积蓄。更痛苦的是心理上的煎熬,好不容易坚持到高三,却要被迫按下暂停键。”回忆起那段黑暗岁月,任天乐眼中仍有一丝隐痛。

但黑暗中总有星光。在最艰难的时刻,社会各界纷纷向这个困境中的家庭伸出援手。他所在的学校师生自发组织捐款,社区工作人员不时上门慰问,送来生活物资和暖心关怀。“最令我印象深刻的是网络上一位素不相识的社会公益人士,她在了解我的情况之后,特意从广西过来看我,我完全没有想到两个从未谋面的人竟然会产生这样温暖的链接。”任天乐说着便红了眼眶。

“因为亲身感受过雪中送炭的温暖,我更懂得传递这份温度的意义。”也是从那时起,任天乐便萌生了做志愿服务的念头,他想要凭借自己的一点力量,去帮助更多像他一样身处困境的人们。

穿上红马甲,想把这份温暖传递下去

身体状况有所好转后,任天乐就迫不及待地穿上红马甲,活跃在各个志愿活动的现场。

在社区公益活动中,任天乐精心布置爱心义卖摊,将亲手制作的美味小吃,赠送给每一位献出爱心的人;社区自习室里,他摇身一变成为耐心细致的“小老师”,为父母无暇照料的孩子们辅导功课。“那些孩子看我的眼神里满是信任和依赖,和他们相处的时光特别治愈人心。”任天乐说着,嘴角扬起幸福的弧度。

即便高三学业繁重,他也经常利用周末投身志愿服务,“累是累点,但看到受助者脸上绽放的笑容,所有疲惫都瞬间消散,内心充满成就感”。

今年高考,任天乐以671分的优异成绩向所有帮助过他的人交出了一份答卷。“感谢一路支持我的每一个人,是你们给了我战胜病魔、追逐梦想的勇气,让我知道自己从来都不是孤军奋战。”任天乐满怀感激地说,“我还想告诉那些正在困境中挣扎的人,没有什么困难和高山是无法逾越的,这个世界充满善意,一定要相信,坚持下去就有希望!”

谈及未来,即将迈入大学生活的任天乐也有自己的打算:“虽然学业会比较繁忙,但我还是会继续坚持公益志愿活动,并带动身边的同学、朋友,让更多人加入传递爱与温暖的队伍,让善意生生不息。”



▲任天乐在参与志愿活动。

受访者 供图

▶高考考出高分的乡村女孩吴锦秀。

视频 截图

## 与尿毒症父亲相依为命 湖南乡村女孩高考考出671分



扫码看视频

近日,湖南涟源一位高考取得671分的农村女孩吴锦秀,成为全网关注的焦点。她与尿毒症父亲相依为命的励志故事,感动无数人。

吴锦秀来自涟源市湄江镇深坑村。此前,她的父亲在云南从事装修工作,家庭收入稳定,日子平淡温馨。但2013年,命运急转直下。这一年,她的父母离异,父亲随后确诊尿毒症。吴锦秀澄清:“网上说母亲‘早逝’是误传,爸妈在我六七岁时离异,我跟了爸爸。”

即便身患重病,父亲仍坚持工作,想给女儿更好的生活。可病魔无情,到吴锦秀读初二时,父亲身体恶化,丧失工作能力,不得不住院接受治疗。此后,家庭经济重担便压在了过往的积蓄上。

电话那头,吴锦秀声音哽咽:“走过去了,其实也没觉得我自己有多苦,父亲为我扛下太多苦难。”回到湖南老家后,尽管父亲身体状况极差,无法干重活,但他并未向命运低头。他在家种了几亩水稻田,还养了鸡鸭。如今,家庭的主要收入除了政府救济,就是售卖这些农作物和家禽所得,“爸爸让我不用担心家里的情况,让我好好去读书”。

尽管生活困苦,但吴锦秀从不抱怨。她坚定地说:“有这样的父亲,是我最大的幸运。”在她记忆里,即便日子艰难,父亲也把她视为掌上明珠,给予她无尽关爱。

生活的磨难让吴锦秀自幼便格外懂事。家庭的困境不仅没有成为她求学的阻碍,反而化作她前进的动力。她深知,知识才能改变命运,要为父亲撑起一片天。

功夫不负有心人,今年高考,吴锦秀以671分脱颖而出。她报考了浙江大学,未来想从事新能源方面的研发工作。

■文/视频 新湖南记者 杨洁规  
通讯员 吴世梁

送餐时意外摔伤保险拒赔  
**检察官历时两年  
帮外卖小哥“讨债”**



扫码看视频

三湘都市报7月3日

讯 一块路面松动的砖块致外卖骑手杨先生摔倒骨折,在医院治疗40余天后却被保险公司告知“有免责条款”……7月3日,记者从长沙市雨花区检察院获悉,经过该院支持起诉,杨先生的20余万元赔偿款已到账。

2023年5月17日下午,杨先生像往常一样骑着电动车送餐时,一块路面松动的砖块让他瞬间侧翻倒地。经诊断,他左股骨颈骨折。

经过40天的治疗出院后,保险公司却告诉他:“根据免责格式条款,我们仅赔付医疗费、残疾赔偿金、住院误工费、营养费,其他项目不予赔付。”

杨先生家中有两个年幼的孩子和年迈的母亲需要抚养,这对于靠送餐撑起全家生计的他而言,无疑是晴天霹雳。走投无路之际,他偶然听闻检察院支持起诉帮助劳动者维权的案例,抱着试一试的心态,来到了雨花区检察院。

2024年9月,雨花区检察院受理案件后,迅速成立办案组。检察官们针对事故现场展开调查,逐帧核对监控录像补充关键证据。在案情分析会上,承办检察官语气坚定:“当事人是在执行公司指派的送餐任务时受伤,且事发时他没有故意违规操作,也不存在任何重大过失,不应该让遵规履职的劳动者承担本次事故的责任。”对于保险公司所谓的“免责格式条款”,检察官更是直指要害:“条款字体没有任何加粗提醒,这明显没有尽到提示说明义务。”

最终,一审法院采纳了检察官的观点,判决保险公司向杨先生支付保险理赔款20余万元。但保险公司不服,提出上诉。

2025年6月18日,二审法院维持原判的判决书下达,这场长达两年的维权之战,终于画上了圆满句号。

■文/视频 全媒体记者 王智芳  
通讯员 罗飞艳 单琬芸 彭靖贻